

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Асмаг Васильевны Авидзба «Локальные превербы в абхазском и абазинском языках», представленной к защите по специальности 10.02.02. – языки народов Российской Федерации (кавказские языки)

Диссертационная работа А.В. Авидзба «Локальные превербы в абхазском и абазинском языках» выполнена в отделе языка Абхазского института гуманитарных исследований Академии наук Абхазии.

В автореферате с необходимой полнотой дана общая характеристика рассматриваемой диссертационной работы, раскрыта структура и передано ее основное содержание.

Актуальность предпринятого исследования не вызывает сомнений и диктуется недостаточной изученностью локальных превербов с учетом их словообразовательных, структурно-семантических, грамматических проявлений в абхазском и абазинском языках.

Теоретическая значимость работы заключается в развитии таких направлений языкознания как глагольное словообразование, описательная грамматика, сравнительно-сопоставительная грамматика. Результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, могут быть использованы при составлении специального словаря сочетаемости локальных превербов с глагольными корнями в абхазском языке (по аналогии с подобным словарем Р.Н. Клычева, описывающим сочетания локальных превербов с глагольными корнями и суффиксоидами в абазинском языке). Основные выводы работы могут найти применение в вузовских курсах по абхазо-адыгскому языкознанию. Все это составляет **практическую ценность** данной работы.

Научная новизна работы состоит в том, что данное диссертационное исследование представляет собой первое комплексное исследование локальных превербов абхазского и абазинского языков, принимающее во внимание и

имеющиеся параллели развития и расхождения с локальными превербами в западнокавказских языках

Исследование состоит из введения, трех глав с выводами к каждой главе, заключения, списка использованной литературы, сокращений и приложений.

Во введении дано обоснование актуальности данной темы, освещены цели и задачи, практическое назначение исследования, методологическая основы анализа проблемы.

В первой главе «Теоретические основы исследования локальных превербов в абхазском и абазинском языках» диссертантом обобщен и критически осмыслен накопленный опыт научного изучения локальных превербов, выявлены и сформулированы основные проблемы, которые неизбежно встают перед исследователем этих явлений в том или ином языке. Такой подход позволил соискателю выработать исходные принципы изучения этих явлений в абхазском и абазинском языках: накопления необходимого материала, их классификации и системного изучения с учетом имеющегося в науке опыта.

Инвекторизация и описание локальных превербов в абхазском и абазинском языках осуществлены А.В. Авидзба с учетом специфики их функционирования в различных текстах художественной литературы. Эта работа дала возможность создать стройную систему взглядов, отражающих характерные особенности и закономерности происхождения и употребления, а также их разграничения и классификации на общих основаниях. При этом выявлены отраженные в лексике национального своеобразия видения мира и литературных норм.

Во второй главе «Словообразовательные, структурно-семантические особенности локальных превербов в абхазском и абазинском языках» диссертант уделяет особое внимание десемантизации локальных превербов, при которой локальный преверб полностью или частично отрывается от своего локального значения и выступает в словоформе в переносном значении.

В третьей главе «Грамматические функции локальных превербов в абхазском и абазинском языках» диссертант анализирует способность локальных превербов, использовать в глагольной основе показатель косвенного объекта. Помимо этого, выделяется еще одна грамматическая функция – выражение направления – которой посвящен отдельный параграф этой главы. Здесь А.В. Авидзба предлагает классификацию локальных превербов по наличию / отсутствию гласного исхода, в связи чем группирует варианты с **ы** по 3 критериям: 1) когда появление **ы** необходимо, 2) когда появление **ы** невозможно, 3) при наличии подвижного слога деления.

Несомненно, что структура диссертации от исторических разысканий общелингвистического содержания к теоретическим исследованиям собственно абхазского и абазинского материалов, к разработке вопросов прикладного характера – свидетельствует о тщательной продуманности общего плана исследования, целеустремленности при его реализации. Это подтверждается приведенным списком публикаций автора.

Нет никакого сомнения в том, что работа А.В. Авидзба отвечает требованиям, действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842), и должна быть оценена как определенные положительный вклад в научную разработку вопросов в абхазско-адыгских языках, а выполнивший ее автор – Асмат Васильевна Авидзба – заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов РФ (кавказские языки).

Саманба Леонид Хигович, доктор филологических наук

(10.02. 22 – Языки зарубежных стран. Кавказские языки (абхазский язык))

Профессор, ведущий научный сотрудник отдела языка

Абхазского института гуманитарных исследований

им. Д.И. Гулиа Академии наук Абхазии

Л. Саидов

Адрес: 384 900, Республика Абхазия,

г. Сухум, ул. Аидгылара, 44

Тел.: +7 (840) 226-42-84

Дата: 13 мая 2019 г.

Подпись заверяю:

Завкамп Зурт

